Επίσκεψη στο αγρό

Η άσκηση διεξάγεται στον αύλιο χώρο του Τμήματος. Η σειρά των επιμέρους εργασιών έχει ως εξής:

1. Λήψη αδιατάρακτων εδαφικών δειγμάτων (για μέτρηση φαινόμενου ειδικού βάρους)
2. Εκτίμηση της κοκκομετρίας του εδάφους με την αφή

3. Εκτίμηση pH με χρήση φορητού πεχαμέτρου 
4. Εκτίμηση EC με χρήση φορητού αγωγιμόμετρου
5. Εκτίμηση CaCO3 εδάφους κατά προσέγγιση

Την επόμενη ημέρα
6. Ζύγιση αδιατάρακτου δείγματος για φαινόμενο ειδικό βάρος
Υπολογισμός pH και EC στον αγρό
Υλικά

· Φιαλίδιο πλαστικό των 50 mL τύπου falcon.
· Υδροβολέας με απιονισμένο νερό

· Ράβδος ανάδευσης

· Φορητό πεχάμετρο
· Φορητό αγωγιμόμετρο
Εκτέλεση άσκησης

Μέσα στο falcon τοποθετούμε έδαφος μέχρι την πρώτη χαραγή των 10 mL περίπου και προσθέτουμε απιονισμένο νερό μέχρι τη χαραγή των 25 mL περίπου. Έτσι δημιουργούμε ένα αιώρημα εδάφους περίπου 1:2,5. Το αναδεύουμε για 3-4 min. Κατόπιν, εμβαπτίζουμε το ηλεκτρόδιο του φορητού πεχαμέτρου και παίρνουμε την ένδειξη του οργάνου για pH. Αμέσως μετά εμβαπτίζουμε και το ηλεκτρόδιο του αγωγιμόμετρου και παίρνουμε την ένδειξη του οργάνου για EC.
Υπολογισμός εδαφικού CaCO3 στον αγρό
Υλικά

· Ποτήρι πλαστικό των 100 mL 
· Υδροβολέας με αραιό HCl (0,5 Ν)

Εκτέλεση άσκησης

Η άσκηση στηρίζεται στο γεγονός ότι αν το HCl που εφαρμόζουμε αντιδράσει με το CaCO3 του εδάφους, θα εκλυθεί CO2, σύμφωνα με την αντίδραση CaCO3 + 2HCl --> CO2 + CaCl2 + H2O. Όσο περισσότερο το CO2 που εκλύεται τόσο μεγαλύτερη η περιεκτικότητα του εδάφους σε CaCO3. Μέσα στο πλαστικό ποτήρι τοποθετούμε μικρή ποσότητα εδάφους (δεν χρειαζόμαστε κάποια συγκεκριμένη ποσότητα, αλλά τέτοια ώστε τουλάχιστον να έχει καλύψει τον πυθμένα του ποτηριού) και σε αυτό εφαρμόζουμε λίγες σταγόνες αραιού HCl. Η εκτίμηση της περιεκτικότητας του εδάφους σε CaCO3 γίνεται έχοντας ως οδηγό τον παρακάτω πίνακα. 

	Ηχητικές επιδράσεις
	Ορατές επιδράσεις
	CaCO3, %

	Καμιά
	Καμιά
	0 (αν pH<7)

	Καμιά
	Καμιά
	0,1 (αν pH>7)

	Ο βρασμός ακούγεται ελάχιστα, όμως μόνο από κοντά (μόνο αν «στήσεις το αυτί»)
	Καμιά
	0,5

	Ο βρασμός ακούγεται μέτρια, όμως μόνο από κοντά (μόνο αν «στήσεις το αυτί»)
	Ελάχιστος βρασμός που περιορίζεται σε επιμέρους τεμαχίδια. Διακρίνεται ελάχιστα
	1,0

	Ο βρασμός μόλις που ακούγεται «από μακριά» (χωρίς να χρειάζεται να «στήσεις το αυτί»)  
	Ελάχιστος αλλά πιο γενικευμένος βρασμός. Διακρίνεται αν κοιτάξεις από κοντά 
	2,0

	Ο βρασμός ακούγεται εύκολα «από μακριά»
	Αρκετός βρασμός, με φυσαλίδες μέχρι 3 mm σε διάμετρο
	5,0

	Ο βρασμός ακούγεται εύκολα «από μακριά»
	Δυνατός βρασμός, με φυσαλίδες μέχρι 7 mm σε διάμετρο
	10,0


Λήψη αδιατάρακτου εδαφικού δείγματος και μέτρηση φαινόμενου ειδικού βάρους (ΦΕΒ)
Για τη μελέτη των φυσικών ιδιοτήτων του εδάφους απαιτείται η λήψη αδιατάρακτου δείγματος (σε αντίθεση με τη μέτρηση χημικών ιδιοτήτων όπου το έδαφος το προ-κατεργαζόμαστε με αεροξήρανση, λειοτρίβηση και κοσκίνιση).
Υλικά

Κύλινδρος μεταλλικός, ξύλινη πλάκα, σφυρί, τριβλίο πέτρι, σπάτουλα.

Εκτέλεση άσκησης

Η λήψη αδιατάρακτου δείγματος γίνεται με την διείσδυση του μεταλλικού κυλίνδρου
 μέσα στο έδαφος, τόσο ώστε το πάνω μέρος του (η πάνω στέψη του) να έρθει στο ίδιο επίπεδο με την επιφάνεια του εδάφους. Για να γίνει αυτό, βάζουμε στο πάνω μέρος του κυλίνδρου μία ξύλινη πλάκα (ώστε η κρούση με το σφυρί που θα ακολουθήσει να είναι ομοιόμορφη) και χτυπάμε με το σφυρί τον κύλινδρο μέσα στο έδαφος. Κατόπιν με τη βοήθεια σπάτουλας παραλαμβάνουμε τον κύλινδρο με προσοχή, «ανοίγοντας» χώρο γύρω-γύρω από τον κύλινδρο με την σπάτουλα. Όταν παραλάβουμε τον κύλινδρο, εξομαλύνουμε την επιφάνεια αποκόλλησης με τη βοήθεια της σπάτουλας, έτσι ώστε το έδαφος που παραλαμβάνουμε να έχει τον όγκο του κυλίνδρου ακριβώς. Τον κύλινδρο με το έδαφος τον τοποθετούμε πάνω σε ένα τριβλίο πέτρι, για να μην χάσουμε καθόλου υλικό, και τον μεταφέρουμε στο εργαστήριο, όπου τον τοποθετούμε στον φούρνο στους 105 0C για 24 ώρες, για απώλεια όλης της υγρασίας. Την επόμενη μέρα ζυγίζουμε τον κύλινδρο και καταγράφουμε το βάρος. Το ΦΕΒ υπολογίζεται από την σχέση 
ΦΕΒ (σε g cm-3) = (Βάρος εδάφους) / (Όγκος εδάφους) = (Ξηρό βάρος εδάφους μαζί με τον κύλινδρο – Απόβαρο κυλίνδρου) / (όγκος κυλίνδρου) = (Ξηρό βάρος εδάφους μαζί με τον κύλινδρο – Απόβαρο κυλίνδρου) / (π r2 h), άρα 
ΦΕΒ = (Ξηρό βάρος εδάφους μαζί με τον κύλινδρο– Απόβαρο κυλίνδρου) / [π (D/2)2 h]
όπου D = η διάμετρος του κυλίνδρου, h = το ύψος του κυλίνδρου.

Για παράδειγμα, αν D=6 cm, h=5 cm, ξηρό βάρος εδάφους μαζί με τον κύλινδρο=332 g, απόβαρο κυλίνδρου=155 g, τότε ΦΕΒ=(332-155)/[3,14x(6/2)2x5] = 177 / (3,14 x 9 x 5) = 177/141,3 => ΦΕΒ = 1,25 g cm-3. 












































































































� Ο κύλινδρος πρέπει να είναι μετρημένος για τις διαστάσεις του (διάμετρο και ύψος), ώστε να εκτιμηθεί ο όγκος του, και να είναι προζυγισμένος για να κρατήσουμε το απόβαρο.





